

党建引领强堡垒，求真务实续新篇

——南湖新区畔湖湾小学推进党建工作纪实

□ 中共南湖新区畔湖湾小学支部委员会

南湖新区畔湖湾小学党支部聚焦新时代党建工作的新特点、新任务，把党建与教育教学工作紧密结合，以高度的责任感、使命感，发挥党支部战斗堡垒作用，积极主动地引导教师教好书、育好人，充分彰显党建引领在学校教育教学工作中的政治优势，办好人民满意的教育。学校党建工作连续四年在南湖新区教育系统排名第一，作为区教育系统唯一党支部获评“先进基层党组织”，学校教师获评“南湖新区建党百年庆祝表彰大会优秀党员”“岳阳市优秀党务工作者”等荣誉称号。

一、落实思政教育有方法

南湖新区畔湖湾小学党支部深入学习贯彻习近平总书记

“思政课是落实立德树人根本任务的关键课堂”的重要论述。

坚持为党育人，为国育才，把思政教育融入课堂教学全过程，充分发挥思政课堂育人功能。在2021年南湖新区首届“探索杯”小学思政课教学竞赛中，甘烨、何云两位党员教师分别荣获第一名和第三名，随后甘

烨老师又在全市、全省思政课比赛中分别荣获一等奖和三等奖。

学校党支部坚持把思政教育渗透于各个学科教学目标中，以多样的教学方式发挥思政课堂的育人功能，增强学生的认同感、归属感、荣誉感与自豪感。2022年4月，学校率先组建了思政骨干教师工作室，由党员教师甘烨任主持人，党支部书记王俊担任顾问，校长周锴、副校长陈量等为核心成员。现工作室已得到区教体局、区教科所批准成立，并面向全区发展专兼任教师近20名。同年9月，工作室承办了南湖新区思政课教师“立德树人”思政课教学基本功竞赛，学校党员教师易颖同志荣获一等奖。此外，思政骨干教



师工作室积极开展研讨、读书分享等活动，其中，甘烨老师主持了省级课题《〈道德与法治〉课程教学中爱国主义情感培育的实践研究》，易颖、卢铮等党员教师的思政教育教学论文在省、市论文评选中获奖。

二、践行立德树人有特色

学校党支部始终坚持党建与德育相结合，立足南湖新区丰富的历史文化，深挖其中深厚的历史底蕴，将其融入课堂、融入学生活动。

积极开展党员活动，让党员教师和青年教师以多种形式学习党的光辉历程、领悟红色精神。学校党支部书记王俊同志寄语教师：“牢记教育初心、不忘教育使命。”学校分批组织党员教师和青年教师前往南湖新区“红漾南湖”党建主题公园参观学习，将南湖新区的历史文化融入教育教学之中，培育新时代的南湖好少年。

丰富学生德育活动，开展“传承红色基因 强国复兴有我”“学习二十大，做新时代好少年”“我和南湖一样美”三大系列德育主题活动，包含子活动十余项。鼓励少先队员利用假期打卡红色基地，追寻革命先辈的奋斗足迹，学习革命先烈艰苦奋斗、不怕牺牲的精神。队员们用自己的声音与舞姿重温中华经典，抒发爱国情怀，励志争做新时代好少年。

在全省中小学“新时代好少年，强国有我”主题教育征文比赛中，赵语萱同学的《请党放心，强国有我》一文获二等奖；在区级“贯彻二十大，争做新时代接班人”演讲比赛中，黄雅晴、陈康宇、刘宏玮等同学荣获一等奖；在区级“我和南湖一样美”系列活动中，黄雅晴、刘宏玮同学被选为红领巾小导游，介绍“南湖十景”之“八仙问道”“南津古渡”。

三、发挥党员示范有创新

学校党支部以党员示范课为切入点，把“上好一堂课、带好一个班、带动一门学科、树起一面旗帜”作为工作目标，发挥党员教师的先锋模范作用，要求每一位党员教师政治过硬、业务过硬、能力过硬，成为学生成长的重

要引路人、师德建设的领航者。每学期，党支部都会推出10余堂涵盖各个学科的党员教师示范课，充分展现教师政治素养和业务优势，践行初心使命。党员教师卢铮参加科学课教学竞赛获区二等奖。

同时，为更好地落实党建带队建，突出党建引领工程，学校党支部开展党员示范班活动，先后推选了9个党员示范班，形成了“党员教师争当学科先进和师德榜样，党员班主任创建良好班集体”的氛围。党员示范班班风正、学风浓，凝聚力、团队精神强。其中，1802中队获得市级“三星章”荣誉，2001、2003、2004等7个中队获得区级“二星章”荣誉。

四、强化社会服务有实效

学校党支部坚持贯彻“党支部亮旗帜、组织生活亮规矩、党员示范亮身份、党建阵地亮形象”等要求，认真落实未成年人思想道德建设，让学校贫困生得到更多关爱、更多扶持、更多锻炼，促进贫困生身心健康发展，忧家长之所忧，帮助困难家庭解决实际困难。

学校党支部连续五年对社区留守儿童和学校贫困生进行党员教师结对帮扶和“大走访”活动。除了为贫困家庭学生送去油、米等生活必需品以及校服和书籍，党员教师还对社区高三、初三学生进行考前心理辅导，受到考生家长和社区群众的一致好评，被《岳阳晚报》等主流媒体报道。截止2022年，学校党支部先后走访了200多位学生和家长，让家长进一步掌握学生在校情况，了解学校办学理念，为形成家校育人合力奠定了坚实的基础。

坚持党的领导，加强党的建设，是学校发展的“根”和“魂”。南湖新区畔湖湾小学党支部将继续以党建引领教育教学，发挥党员的先锋模范作用，践行为党育人、为国育才的初心使命，为培养担当中华民族伟大复兴任务的时代新人贡献应有之力。

(撰稿人：王俊 易颖)

(本栏责编：祝宇 李安迪)